

**Protokoll der Sitzung
des Haupt- und Finanzausschusses**

**vom 18.05.2021
im Bürgerhaus Stammen**

Beginn: 19.30 Uhr Ende:22:20 Uhr

Unterbrechungen (von/bis): 20:40 Uhr-20:52 Uhr

Seite: 1 bis 6

Für diese Sitzung enthalten die Seiten 1 bis 6 Verhandlungs-Niederschriften und Beschlüsse mit den laufenden Nummern: 1 bis 13

Anwesend: gesetzl. Mitgliederzahl: 7

a.) stimmberechtigt		
1. Diana Hartgen		
2. Hans-Jürgen Baumann		
3. Erwin Rolwes		
4. Henning Albrecht		
5. Dirk Jordan		
6. Heinrich Romberg		
7. Marko Vogel		

b. nicht stimmberechtigt		
1. Martin Lange (Bürgermeister)	5. Gerhard Stenda (bis 22:10 Uhr)	
2. Ralf Heere (bis 22:10 Uhr) (Stadtverordnetenvorsteher)	6.	
3. Laura Übel (Schriftführerin)	7.	
4. Michael Görner (bis 20:00 Uhr)		

a.) entschuldigt:		b.) unentschuldigt:
1.		
2.		
3.		
4.		

Die Mitglieder des Haupt- und Finanzausschusses waren durch Einladung vom **14.05.2021** auf **Dienstag, den 18.05.2021, um 19:30 Uhr** - unter Mitteilung der Tagesordnung - einberufen worden.

Tag, Zeit und Ort der Sitzung sowie die Tagesordnung waren öffentlich bekannt gegeben worden.

Der Stadtverordnetenvorsteher Ralf Heere stellte bei der Eröffnung der Sitzung fest, dass gegen die Form, Ladungsfrist, Art und Umfang Einwendungen nicht erhoben werden.

**Der Haupt- und Finanzausschuss war nach der Anzahl der erschienenen Mitglieder
-beschlussfähig-.**

Protokoll der Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses am 18. Mai 2021, 19:30 Uhr

1. Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

Der Stadtverordnetenvorsteher Ralf Heere eröffnet die Sitzung, begrüßt alle Anwesenden und stellt fest, dass sich gegen Form und Frist der Einladung keine Einwendungen ergeben.

2. Wahl einer/eines Vorsitzenden des Haupt- und Finanzausschusses

Ralf Heere stellt fest, dass die oder der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses in einem besonderen Wahlgang nach Stimmenmehrheit gewählt wird (§ 55 Abs. 1 HGO). Es kann, wenn niemand widerspricht, durch Zuruf oder Handaufheben abgestimmt werden (§ 55 Abs. 3 HGO).

Gegen eine Wahl durch Handaufheben bestehen keine Einwände.

Auf die Frage des Stadtverordnetenvorstehers nach Wahlvorschlägen, wird **Diana Hartgen** von Hans-Jürgen Baumann als Vorsitzende vorgeschlagen.

Weitere Wahlvorschläge ergeben sich nicht.

Auf den Wahlvorschlag „**Diana Hartgen**“ entfielen:

Dafür: 6	Enthaltungen: 0	Dagegen: 1
----------	-----------------	------------

Damit ist **Diana Hartgen** zur Vorsitzenden des Haupt- und Finanzausschusses gewählt.

Auf Befragen nimmt Diana Hartgen die Wahl an und übernimmt die Sitzungsleitung.

3. Wahl einer Stellvertretung der/des Vorsitzenden

Diana Hartgen stellt fest, dass die Stellvertretung der Vorsitzenden des Haupt- und Finanzausschusses in einem besonderen Wahlgang nach Stimmenmehrheit gewählt wird. Es kann, wenn niemand widerspricht, durch Zuruf oder Handaufheben abgestimmt werden.

Gegen eine Wahl durch Handaufheben bestehen keine Einwände.

Auf die Frage der Vorsitzenden nach Wahlvorschlägen, wird **Henning Albrecht** von Hans-Jürgen Baumann als stellvertretender Vorsitzender vorgeschlagen.

Weitere Wahlvorschläge ergeben sich nicht.

Auf den Wahlvorschlag „**Henning Albrecht**“ entfielen:

Dafür: 7	Enthaltungen: 0	Dagegen: 0
----------	-----------------	------------

Auf Befragen nimmt Henning Albrecht die Wahl an.

4. Wahl einer Schriftführerin/eines Schriftführers

Diana Hartgen stellt fest, dass der/die Schriftführer/in des Haupt- und Finanzausschusses in einem besonderen Wahlgang nach Stimmenmehrheit gewählt wird. Es kann, wenn niemand widerspricht, durch Zuruf oder Handaufheben abgestimmt werden.

Gegen eine Wahl durch Handaufheben bestehen keine Einwände.

Auf die Frage der Vorsitzenden nach Wahlvorschlägen, wird **Sascha Süßelbeck** von Bürgermeister Martin Lange als Schriftführer vorgeschlagen. Weitere Wahlvorschläge ergeben sich nicht.

Auf den Wahlvorschlag „**Sascha Süßelbeck**“ entfielen:

Dafür: 7	Enthaltungen: 0	Dagegen: 0
----------	-----------------	------------

Sascha Süßelbeck ist nicht anwesend, erklärte aber bereits im Vorfeld, dass er die Wahl annimmt.

5. Wahl einer Vertretung der Schriftführerin/des Schriftführers

Für die Wahl der stellvertretenden Schriftführung wird **Laura Übel** von Bürgermeister Martin Lange vorgeschlagen. Weitere Wahlvorschläge ergeben sich nicht.

Auf den Wahlvorschlag „**Laura Übel**“ entfielen:

Dafür: 7	Enthaltungen: 0	Dagegen: 0
----------	-----------------	------------

Auf Befragen nimmt Laura Übel die Wahl an.

6. Behandlung der Tagesordnungspunkte der Stadtverordnetenversammlung am 27. Mai 2021

1. Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit
2. Zustimmung zu der Niederschrift der Sitzung vom 22. April 2021
Es haben sich keine Einwendungen ergeben.
3. Anfragen und Mitteilungen
 - 3.1 Mitteilungen des Bürgermeisters
Bürgermeister Martin Lange gibt einen kurzen Sachstandsbericht zu den Themen „Neubau Feuerwehrhaus Deisel, Bedarfs- und Entwicklungsplan Feuerwehr, Haushaltsgenehmigung 2021, Sanierung Freibad und Corona-Impfungen Gemeinschaftspraxis Dr. Schmidt.

Die ausführlichen Mitteilungen des Bürgermeisters erfolgen in der Stadtverordnetenversammlung.
 - 3.2 Anfragen aus der Stadtverordnetenversammlung
Bisher liegen keine großen Anfragen vor. Diana Hartgen kündigt allerdings an, dass noch eine Anfrage kommen wird.
4. Einführung, Verpflichtung, Ernennung und Vereidigung eines Stadtrates
TOP wird erst in der Stavo behandelt.
5. Verabschiedung von ausgeschiedenen Stadträten
TOP wird erst in der Stavo behandelt.
6. Mitteilung des Magistrates zum Verkauf des alten Feuerwehrhauses in Deisel
Bürgermeister Martin Lange erläutert, dass zu diesem Punkt noch ein Antrag aus vorherigen Jahren aus der Stadtverordnetenversammlung offen sei, einen Jugendraum im alten Feuerwehrhaus Deisel einzurichten. Hier ist eine entsprechende Rückmeldung seitens des Magistrats in der Stadtverordnetenversammlung nicht formgerecht erfolgt. Daher wird dies in der kommenden Stavo nachgeholt.

Die Einrichtung eines Jugendraumes wird seitens des Magistrats abgelehnt, da hierfür zu viele Auflagen erfüllt werden müssten und es somit nicht wirtschaftlich wäre. Außerdem haben verschiedene Leute (privat als auch gewerblich) Kaufinteresse angemeldet. Hier soll eine Ausschreibung erfolgen, die eine Konzeptvergabe vorsieht. Neben dem gebotenen Kaufpreis soll also die geplante Nutzung bei der Auswahlentscheidung Berücksichtigung finden.

Teil A (Beschlussfassung ohne Beratung)

7. Wahl einer Schiedsperson für den Schiedsamsbezirk Trendelburg V – Sielen

Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Stadtverordnetenversammlung für den Schiedsamsbezirk Trendelburg V Herrn Wolfgang Dopatka zum stellvertretenden Schiedsmann zu wählen.

Dafür: 7	Enthaltungen: 0	Dagegen: 0
----------	-----------------	------------

Teil B (Beratung und Beschlussfassung)

8. Kenntnisnahmebeschluss Altlastenverzeichnis

Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Stadtverordnetenversammlung den Bestand des Altlastenverzeichnisses in der von der Verwaltung vorgelegten Fassung, einschließlich der Anlagen, zur Kenntnis zu nehmen.

Dafür: 7	Enthaltungen: 0	Dagegen: 0
----------	-----------------	------------

9. Kenntnisnahmebeschluss Jahresabschluss 2020

Bürgermeister Lange erläutert die wichtigsten Punkte. In der Stadtverordnetenversammlung wird es zudem noch eine Präsentation hierzu geben.

Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Stadtverordnetenversammlung den Jahresabschluss für das Rechnungsjahr 2020 in der Verwaltung vorgelegten Fassung, einschließlich der Anlagen zur Kenntnis zu nehmen.

Dafür: 7	Enthaltungen: 0	Dagegen: 0
----------	-----------------	------------

10. Kenntnisnahmebeschluss HH-Genehmigung 2021

Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Stadtverordnetenversammlung die Haushaltsgenehmigung zur Kenntnis zu nehmen.

Dafür: 7	Enthaltungen: 0	Dagegen: 0
----------	-----------------	------------

11. Antrag der FWG-Fraktion – Gründung einer Energiewendekommission

Dirk Jordan erläutert den Antrag der FWG-Fraktion.

Hier gibt es seitens der Mandatsträger den Wunsch, das Thema erst noch einmal vorab in den Fraktionen zu kommunizieren.

- Keine Beschlussfassung -

12. Antrag der FWG-Fraktion – Prüfauftrag Energiewendemanager / IKZ

Dirk Jordan erläutert den Antrag der FWG-Fraktion.

Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Stadtverordnetenversammlung den Magistrat zu beauftragen zu prüfen, ob es im Interesse von Liebenau und Bad Karlshafen ist, einen gemeinsamen Energiewendemanager/in einzustellen.

Dafür: 3	Enthaltungen: 4	Dagegen: 0
----------	-----------------	------------

13. Antrag der FWG-Fraktion – Ortsbeiräte erstellen Kataster Haus, Grund und Gewerbe

Dirk Jordan erläutert den Antrag der FWG-Fraktion.

Da hier bereits einige ähnliche Möglichkeiten (Zukunftskataster, „Schatzkiste, etc.“ bestehen, wird der Beschlussvorschlag seitens der FWG-Fraktion bis zur Stadtverordnetenversammlung noch einmal überarbeitet.

Von Bürgermeister Lange wird empfohlen, Mira Hennecke bei diesem Thema mit einzubinden.

- Keine Beschlussfassung -

7. Verschiedenes

Bürgermeister Martin Lange berichtet, dass ursprünglich als TOP für die Stadtverordnetenversammlung vorgesehen war, Dr. Klaus Schubert einzuladen, der über den aktuellen Sachstand „Würgassen“ berichtet. Leider konnte Dr. Schubert am Tag der Stavo aufgrund anderer Termine nicht. Nun kam aber – während der HFA-Sitzung - die Rückmeldung, dass er ab 21:30 Uhr nun doch zur Verfügung stehen würde. Es wurde sich seitens des Haupt- und Finanzausschusses dafür ausgesprochen einen Vortrag von Dr. Schubert ans Ende der Tagesordnung der Stavo zu setzen.

Anfragender:	Fragegegenstand:	AW:
Erwin Rolwes	Stehen bereits alle Termine für den HFA und die Stavo fest?	Termine werden nächste Woche mitgeteilt.
Hans-Jürgen Baumann	Thema Breitbandausbau durch die Fa. Goetel: Die Kommunikation war nicht besonders gut, Bauprupps rückten unerwartet an. Die Info vorab war eigentlich, dass ein Bauleiter im Vorfeld zu den Haushalten kommt und das Vorgehen bespricht.	<p>Stadt wusste im Vorfeld nicht über den Start Bescheid. Als bekannt wurde, dass die Trupps angefangen haben, hat BGM am Folgetag einen Termin mit den Verantwortlichen gemacht, wo klar gemacht wurde, dass es so nicht laufen kann. Es wurde verabredet, dass eine entsprechende Ortsbegehung durch fachkundige Personen, wie abgesprochen, erfolgen soll.</p> <p><u>Hinweis Dirk Jordan:</u> Es sollte ggfls. vom Ordnungsamt/Bauamt überprüft werden, ob die Firma sich an die Regelungen (z. B. Baustellensicherung, Aufstellung Toilette etc.) hält und auch die Leitungen fachgerecht verlegt werden.</p>

Kassenliquidität per 17.05.2021:	2.864.634,86 €
Voraussichtlicher Stand 31.05.2021:	2.171.165,91 €
Voraussichtlicher Stand 30.06.2021:	1.321.467,72 €
Voraussichtlicher Stand 31.07.2021:	1.418.087,49 €



Diana Hartgen
-Vorsitzende-



Laura Übel
-stellv. Schriftführerin-